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BBẢẢNN  TTIINN  TTHHUUẾẾ  TThháánngg  22  nnăămm  22002255  

  

  
1. Chính phủ ban hành Nghị định số 49/2025/NĐ-CP ngày 28/2/2025 quy định về 

ngưỡng tiền thuế nợ và thời gian nợ trong các trường hợp bị tạm hoãn xuất cảnh 

Nghị định số 49/2025/NĐ-CP có hiệu lực từ ngày 28/2/2025 quy định 4 trường hợp nợ thuế bị 

tãm hoãn xuất cảnh và việc cơ quan thuế thực hiện thông báo về việc tạm hoãn xuất cảnh và 

hủy bỏ tạm hoãn xuất cảnh đối với từng trường hợp. Trong bản tin này, chúng tôi lưu ý 2 

trường hợp tạm hoãn xuất cảnh sau: 

1. Cá nhân là người đại diện theo pháp luật của doanh nghiệp, hợp tác xã, liên hiệp hợp 

tác xã thuộc trường hợp bị cưỡng chế thi hành quyết định hành chính về quản lý thuế 

có số tiền thuế nợ từ 500 triệu đồng trở lên và số tiền thuế nợ đã quá thời hạn nộp theo 

quy định trên 120 ngày. 

2. Người Việt Nam xuất cảnh để định cư ở nước ngoài, người Việt Nam định cư ở nước 

ngoài, người nước ngoài trước khi xuất cảnh từ Việt Nam có số tiền thuế nợ quá thời 

hạn nộp theo quy định mà chưa hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế. 

 

Đối với 2 trường hợp này, cơ quan thuế thực hiện thông báo về việc tạm hoãn xuất cảnh và 

hủy bỏ tạm hoãn xuất cảnh theo quy trình như sau: 

- Cơ quan quản lý thuế quản lý trực tiếp người nộp thuế gửi thông báo về việc sẽ áp 

dụng biện pháp tạm hoãn xuất cảnh cho người nộp thuế bằng phương thức điện tử qua 

tài khoản giao dịch thuế điện tử của người nộp thuế. Trường hợp không gửi được 

thông báo bằng phương thức điện tử thì cơ quan quản lý thuế thông báo trên trang 

thông tin điện tử của cơ quan quản lý thuế. 

- Sau 30 ngày kể từ ngày gửi thông báo cho người nộp thuế mà người nộp thuế chưa 

hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế, cơ quan quản lý thuế quản lý trực tiếp người nộp thuế 

ban hành văn bản về việc tạm hoãn xuất cảnh gửi cơ quan quản lý xuất nhập cảnh để 

thực hiện tạm hoãn xuất cảnh. 

- Trường hợp người nộp thuế đã hoàn thành nghĩa vụ nộp thuế thì cơ quan quản lý thuế 

ban hành ngay thông báo hủy bỏ tạm hoãn xuất cảnh gửi cơ quan quản lý xuất nhập 

cảnh. Cơ quan quản lý xuất nhập cảnh thực hiện việc hủy bỏ tạm hoãn xuất cảnh trong 

vòng 24 giờ kể từ thời điểm nhận được thông báo của cơ quan quản lý thuế. 

- Thông báo về việc tạm hoãn xuất cảnh, huỷ bỏ tạm hoãn xuất cảnh được gửi đến cơ 

quan quản lý xuất nhập cảnh bằng việc truyền nhận dữ liệu số giữa hệ thống ứng dụng 

công nghệ thông tin của cơ quan quản lý thuế và cơ quan quản lý xuất nhập cảnh. 

Trường hợp không thực hiện được bằng phương thức điện tử thì cơ quan quản lý thuế 

gửi thông báo tạm hoãn xuất cảnh, huỷ bỏ tạm hoãn xuất cảnh đến cơ quan quản lý 

xuất nhập cảnh bằng văn bản giấy. 
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2.  Thay đổi tổ chức bộ máy ngành thuế từ ngày 1/3/2025 

Ngày 26/02/2025, Bộ Tài chính ban hành Quyết định 381/QĐ-BTC về quy định chức năng, 

nhiệm vụ, quyền hạn và cơ cấu tổ chức mới của Cục Thuế, 20 Chi cục thuế khu vực và tối đa 

350 đội thuế cấp huyện theo cơ cấu tổ chức mới. Theo đó, Tổng cục Thuế giảm cấp thành Cục 

Thuế. Cục Thuế là đơn vị thuộc Bộ Tài chính, có chức năng tham mưu, giúp Bộ trưởng Bộ Tài 

chính quản lý nhà nước về thuế, tổ chức thực hiện công tác quản lý thu ngân sách nhà nước 

bao gồm: thuế, phí, lệ phí và các khoản thu thuộc ngân sách nhà nước theo quy định của pháp 

luật về thuế và quy định của pháp luật có liên quan. 

 

Ngành thuế được tổ chức từ trung ương đến địa phương theo mô hình 03 cấp:  

(1) Cục Thuế gồm 12 đơn vị tại Trung ương 

(2) Chi cục Thuế khu vực: các Chi cục Thuế khu vực trên toàn quốc tổ chức theo 20 khu 

vực thay 63 Cục Thuế cấp tỉnh/thành phố.  

(3) Đội Thuế cấp huyện: Đội Thuế quận, huyện, thị xã, thành phố thuộc tỉnh, thành phố 

trực thuộc Trung ương, và Đội Thuế liên huyện thuộc Chi cục Thuế khu vực. 

413 Chi cục Thuế hiện nay được sắp xếp lại thành 350 Đội Thuế cấp huyện. 

 

Bên cạnh đó, mô hình quản lý thuế sẽ chuyển đổi từ mô hình quản lý thuế theo chức năng kết 

hợp với đối tượng sang mô hình mới là quản lý theo đối tượng, kết hợp với chức năng. Trước 

đây, đặc trưng của mô hình quản lý thuế theo chức năng, kết hợp với đối tượng là lấy 04 chức 

năng làm gốc (kê khai, tuyên truyền hỗ trợ, quản lý nợ, thanh tra kiểm tra) trong từng chức 

năng sẽ phân chia ra các khâu, các nhóm quản lý theo đối tượng. Với mô hình quản lý mới, 

ngành thuế không còn tổ chức các chức năng độc lập mà chuyển sang xây dựng các bộ phận 

quản lý, hỗ trợ người nộp thuế theo các lĩnh vực. Theo đó, mỗi công chức quản lý từng đối 

tượng quản lý sẽ thực hiện hỗ trợ người nộp thuế đầy đủ các chức năng từ đăng ký thuế, kê 

khai thuế, quản lý nợ thuế, hỗ trợ, giải đáp vướng mắc chính sách thuế, quản lý thuế...  

 

Chúng tôi sẽ cập nhật các quy trình và thủ tục quản lý thuế sửa đổi khi được ban hành. 

 

 

3. Sửa đổi hướng dẫn về quản lý thuế đối với doanh nghiệp có giao dịch liên kết (Nghị 

định 20/2025/NĐ-CP ngày 10/2/2025 của Chính phủ) 

Để tháo gỡ những vướng mắc trong việc thực hiện quy định về quản lý thuế đối với doanh 

nghiệp có giao dịch liên kết, Chính phủ đã ban hành Nghị định 20/2025/NĐ-CP sửa đổi, bổ 

sung những điểm chính như sau: 

- Mở rộng định nghĩa về các bên liên kết để phù hợp với những thay đổi trong Luật các 

tổ chức tín dụng. Theo đó, các bên liên kết hiện nay bao gồm cả các công ty liên kết 

của tổ chức tín dụng theo Luật các tổ chức tín dụng mới.  

- Giới hạn việc xác định các bên cho vay hoặc bảo lãnh thứ ba được xem là các bên liên 

kết. Các bên cho vay, bảo lãnh và các tổ chức tín dụng sẽ không được coi là các bên 

liên kết trừ khi các bên này tham gia vào “điều hành, kiểm soát, góp vốn, hoặc đầu tư" 

vào doanh nghiệp đi vay. Theo đó, các doanh nghiệp sẽ không còn được coi là có phát 

sinh giao dịch liên kết với bên cho vay khi các doanh nghiệp này đi vay từ các ngân 

https://elink.thuvienphapluat.vn/Redirect.aspx?us=179861&tl=12501&re=09hSMGNITTZMeTkwYUhWMmFXVnVjR2hoY0d4MVlYUXVkbTR2ZG1GdUxXSmhiaTlVYUhWbExWQm9hUzFNWlMxUWFHa3ZVWFY1WlhRdFpHbHVhQzB6T0RFdFVVUXRRbFJETFRJd01qVXRZMmgxWXkxdVlXNW5MVzVvYVdWdExYWjFMWEYxZVdWdUxXaGhiaTFqYnkxallYVXRkRzh0WTJoMVl5MURkV010VkdoMVpTMDJORFE1T1RBdVlYTndlQTYU
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hàng thương mại hay các tổ chức tín dụng thứ ba độc lập và do đó phải chịu khống chế 

về phần chi phí lãi vay được khấu trừ tính trên EBITDA.  

- Làm rõ quy định về chuyển tiếp chi phí lãi vay không được trừ của các kỳ tính thuế 

trước năm 2024 khi doanh nghiệp chỉ có quan hệ liên kết với tổ chức tín dụng theo 

điểm d, Khoản 2, Điều 5, Nghị định 132/2020/NĐ-CP, đảm bảo chi phí lãi vay không 

được trừ và chưa được chuyển sang các kỳ tính thuế tiếp theo tính đến cuối kỳ tính 

thuế năm 2023 được phân bổ đều chuyển sang các kỳ tính thuế tiếp theo cho thời gian 

còn lại theo quy định của Nghị định 132/2020/NĐ-CP.  

- Sửa đổi Phụ lục I với các biểu mẫu kê khai về thông tin giao dịch liên kết theo những 

điểm sửa đổi và bổ sung của Nghị định 20/2025/ND-CP.  

 

Nghị định này áp dụng từ năm tài chính 2024 trở đi.  

 


